


健康的钥匙握在您自己手中

无知危害大于疾病
按照世界卫生组织的最新规定，65岁以前算中年人，65岁至74岁算青年老年人，75岁以上算高龄老年人。按照生物学的原理，人的寿命最短100岁，最长175岁，公认的正常寿命应该是120岁。在这120岁中，应该是70岁、80岁没有病，90岁也很健康，人人都应该健康100岁，这是正常的生物规律。可现在情况呢？应该平均活120岁，却只有70岁，整整少活50岁，本应该70、80、90岁很健康，好多人40多岁就不健康，50多岁冠心病，60多岁就死了，整整提前得病50年。提前得病，提前残废，提前死亡，成为当今社会的普遍现象。

我在北京调查，小学生已有了高血压，有些中学生开始动脉硬化。为什么经济发展了，钱多了，物质生活水平提高了，有些人反而死得更快了呢？有些人以为现在心脑血管病多、肿瘤病多、糖尿病多，都是因为经济发展、生活富裕造成的。错了，完全错了。我认为，这些病并不是因为物质文明提高造成的，而是因为精神文明不足、健康知识缺乏产生的。美国的经验表明，白人与黑人相比，白人钱多，物质生活好，但是白人高血压、冠心病、肿瘤明显比黑人少，寿命比黑人长；美国白领人地位高，收入也高，他们患各种疾病远远低于蓝领人，寿命也长，这是什么原因呢？因为白领人受到较好的健康教育，精神文明、卫生知识、自我保健意识高。现在我们得病越来越多，与精神文明不足有关，卫生保健知识没跟上。

目前影响人体健康的，心血管病是第一位。去年全世界死于心血管病有1550万人，占死亡总人数的四分之一，是全世界危害最大的疾病。世界卫生组织总干事讲过，只要采取预防措施，就能减少一半人的死亡，也就是说，有一半死亡是完全可以预防的。钟道恒博士讲过一句话：“许多人不是死于疾病，而是死于无知”。因此，应再三提出告诫，不要死于愚昧，不要死于无知。因为很多病可以不让它发生，可以避免死亡。有个例子：一位同志有冠心病，一次他搬书，本来一次搬几本，一点事也没有，他却搬一摞很重的书，一使劲，当即心跳停止了。经过全力抢救，心脏恢复了，可是脑子死亡了，变成植物人了，一年的医药费花了150万。另一位北京的同志，在计划经济时代，有一年11月1日买了许多白菜，回家放在墙根，3日下午一场雨，他怕白菜冻坏了，于是从三楼下来搬白菜，白菜一棵好几公斤，每一次搬三棵，从楼底搬到三楼阳台，第二次又搬了两棵，第三次搬了七棵，50斤重。因为平常不干活，一下子搬重东西上下三楼，累得喘，越喘越厉害，咳嗽吐痰，他知道不行了，赶紧上医院吧！到我们安贞医院一看，急性心肌梗死，急性左心衰竭，赶紧抢救，打上针药，这一针药0．1克15000元，同志们，金子1克才100多元。药还挺好，花了6万元钱，病治好了。可一想当时50斤白菜共花6元钱，为了抢救这6元钱的白菜，花了6万元医药费，命差一点就没了。如果他接受健康教育，知道平常不活动的人不能突然干重活，就可避免这个事。

注意三个“半分钟”三个“半小时”
我们科学家还经常强调：老年人要注意三个半分钟，三个半小时，不花一分钱，可以少死很多人。科学家怎么提出这三个半分钟呢？因为我们在遥控心电图监测时，发现好多人白天心电图正常，晚上老是心肌缺血，期前收缩，夜里上厕所，突然起床，脑缺血，旋转摔倒，有的颅骨摔碎了，有的心脏骤停了。于是，科学家提出“三个半分钟”：醒过来不要立即起床，在床上躺半分钟，坐起来又半分钟，两条腿垂在床沿再等半分钟。经过这三个半分钟，不花一分钱，脑缺血没有了，心脏很安全，减少了心肌梗塞和脑中风的危险。有一次我讲完课，有位老干部大哭。我说，“你哭什么呢？”他非常伤心地说：“唉，我就是两年前的一天夜里上厕所，快了一点，猛了一点，头晕，第二天半身不遂，整整在床上躺了八个月，长了褥疮。我早听这节课，就不至于半身不遂了，早知三个半分钟，我就不会受这八个月的罪。”

“三个半小时”：首先，每天早上起来运动半小时，打打太极拳，跑跑步，跑步不能少于三公里，或者进行其它运动，要因人而异，运动适量。这是人的生物钟的需要。其次，中午睡半小时，下午精力特别充沛，老年人更是需要补充睡眠，因为晚上睡得早，又起得早，中午非常需要休息。三是，晚上6至7时慢步走半小时。这样，晚上睡得香，可减少心肌梗塞、高血压发病率。

健康教育就是使你用一些简单的办法，去预防很多的病。有人讲，现代化科学发达了，治病最好用高科技。高科技好是好，但代价太贵，只能为少数人服务。拿心脏移植来说，全国第一例成功的人是在我们安贞医院做的。东北一个14岁的小女孩，心脏移植以后活了214天，花了20多万元，每天1000多元，那一种药，打一针就1500多元钱，太贵了。现在冠心病治疗，可以用导管，再放个支架，这个支架直径3厘米，内径3毫米，重量不到0．5克，做一次五万、七万、十几万，而且不可能使人恢复到原来没有病的状态，还是不得病好。我们控制高血压，很简单，一天一片药，减少脑溢血。如果得了脑溢血，要开颅抽血，人活了也是半身不遂，不得脑溢血多好啊。我们医院有个同志高血压12年，很奇怪，高压200不难受，可一吃降压药倒难受了，他老不吃药。他打听了两个医生，一个医生说，你必须吃药，一个医生说，既然吃药难受，你就别吃药吧，他就不吃了。12年下来，动脉硬化，尿毒病，一个星期透析三次，一年9万元，结果透了10年，花了90万元，他爱人为他请了10年假。他整天坐在轮椅上，活不活死不死，浮肿贫血，最后还是死了。其实，一天一片药，3角钱就管住了，没有按照科学办法治，结果花了90万。预防很简单，减少很多人得病，减少很多人得意外，从这个方面来讲，高科技远远不如预防好。

坚持文明健康的生活方式

这里要谈一个重要的问题，就是观念问题。观念必须转变。什么叫观念转变呢？我们要充分认识，现在这么多各种各样的病，归根到底就是生活方式不文明造成的，如果我们坚持文明健康的生活方式，就可以不得病。所谓文明健康的生活方式，一共就四句话，十六个字：合理膳食、适量运动，戒烟限酒，心理平衡。这四句话，十六个字，能使高血压减少55％，脑卒中、冠心病减少75％，糖尿病减少50％，肿瘤减少三分之一，平均寿命延长10年以上，而且不花什么钱。这些健康方式很简单，效果非常大。

为什么观念要转变呢？我1981年去美国，1983年专搞预防医学研究，导师是非常有名望的斯丹姆教授，世界权威。他带我到一个社区参观，去美国芝加哥西方电气公司开一个午餐会，老板说今天开会给55岁至65岁这十年中不得病的人发奖，一个人发一件T恤衫，一个网球拍，还有一个信封，里面装一张支票，是象征性的少量奖金。大家鼓掌，都很高兴。回去一想，这个美国企业家太聪明了，因为他的员工十年不得病，可省几百万医药费，你才给他一件T恤衫，一个网球拍，你想他创造的财富有多少钱？他这个公司里有游泳池、健身房、网球场，鼓励大家运动，不得病。我回来后，到北京一看，我们的工会主席、支部书记一到过年过节，看老病号，病越重，越去看他，健康的人反而没关心。而美国关心健康人。我并不是说老病号不要关心，不是这个意思。在我们这里，你十年不得病，那你干活去，谁理你，美国这个公司所关心的是健康，让大家健康，大家不得病。

我们的观念是重视医疗，就是说我们现在医疗费花去5万元、10万元没问题，但预防费却一分钱也没有。有的专家测算，心血管病预防花1元，医疗费能省100元。我在北京农村搞过一个调查，有户农民一年收入20多万，过年给小孩买烟花爆竹就花2千多元。可是，全家7口人只有一把牙刷，他认为刷牙是多余的。结果这家有4个人得高血压。他不知道口腔健康可以减少很多病，如动脉硬化、心脏病。在国外口腔健康被认为是很重要的，世界卫生组织也非常重视口腔卫生健康，所以观念要转变，从只重视治病转变到重视预防上。

下面再说说动脉硬化、肿瘤、糖尿病究竟怎么得的呢？得这些病有两个原因，一个叫内因，一个叫外因。内因就是遗传，外因就是环境因素，得病是内因和外因交互作用。首先讲内因，内因是一种倾向。比如说爸爸高血压、妈妈高血压，生出来的小孩45％得高血压；如果爸爸妈妈中有一个得高血压，生出来的小孩28％得高血压；如果爸爸妈妈血压都正常，孩子有没有高血压？也有，但只占3．5％。因为遗传是一种倾向。为什么有些人生出来胆固醇就高，这是遗传，遗传有一定的影响。用一个简单的例子来说明，小白兔本应该吃青菜，如果改吃蛋黄拌猪油，4个星期胆固醇增高，8个星期动脉硬化，12个星期小白兔得冠心病了。我们用北京鸭子做实验，天天吃蛋黄猪油，胆固醇不高，也没有动脉硬化。为什么呢？道理很简单，兔子是兔子，鸭子是鸭子，遗传不同。人也是一样，为什么张三他一吃肥肉，就出现胆固醇高、动脉硬化、冠心病，而李四天天吃肥肉，他什么事也没有？因为张三是兔子型的，李四是鸭子型的，兔子型就倒霉，鸭子型就没事。为什么有的人吃的并不多，可减肥就减不下来，有的人吃得很多却胖不了，就因为人的类型不同，遗传不同，有些东西遗传是100％，有些遗传是个倾向，高血压、冠心病是个倾向。

人和人表面看起来，高矮差不多，胖瘦也差不多，长相也差不多，其实，人和人的差别极大。比如，张三一生气，心跳加快、血压高、脸红、气得哆嗦；李四一着急，生气心跳不快，血压不高，可是胃疼，胃穿孔、胃出血；王五一生气，糖尿病犯了；第四个人生气着急，既不得心脏病也不得胃病，但得了癌症。我们科有一个病人，60岁，一辈子很健康，有一天他回家，听说他大儿子骑自行车从胡同出去一拐弯，对面来辆大卡车一撞，把脖子撞断了，高位截瘫，就像桑兰一样，正在医院抢救，身上插着七根管子，从鼻管、胃管到尿管，还有胳膊上、脚上到处都是。他儿子25岁了，准备结婚。医生告诉他儿子将高位截瘫，今后大小便都成问题，不要说结婚，工作也不成了，生活也不行了，一辈子都要人伺侯，医药费3天1万元。大儿子是这么一个状况，今后一辈子谁管呢？他忧虑得吃不下饭，喝不下水，上医院看，一拍片，食道癌，喉管堵了，赶紧开刀，一开刀胃里还有两个癌。三个月前还很健康，压力一来，忧虑重重，三个月内两个部位三个癌，手术以后还是忧虑，结果比儿子还死得早。第五个人也是遇到压力，变成精神分裂症了。第六个人，生气着急什么病也没有。都是人，都是生气着急、遇到压力，有的人得病，有的人什么也没有。可见人的承受能力不同，心理承受能力不同。

记得“文化大革命”时，红卫兵每天一早第一件事就是斗“走资派”。有一个党委书记是女同志，前前后后被斗了一百多次，这个女同志很不简单，斗完了回家以后该吃饭吃饭，该睡觉睡觉，若无其事，她不愧是真正的共产党员，我从心眼里佩服她。过了几天，又揪出护士长，她是上海人，优秀护士长，待病人如亲人，非常好。可是，说她爸爸是历史反革命，这跟她有什么关系呢，因为护士长特别孝顺，每个月给她爸寄20元钱，说她“阶级界线没划清楚”她一听明天要把她揪出来剃光头，当时一恐惧，精神就崩溃了，与其明天受侮辱还不如死了，就放血吧，她找了一个塑料桶，用手术刀片切手上动脉，两手的动脉都切断了，再将两手放在桶里放血，血放了一半，血压一低，动脉痉挛，血还出不来了，想死还死不了。她怕等到天亮红卫兵又来了，便咬牙从五楼跳下来，头颅着地，粉碎性骨折，当时就死了。那个地方是我们上班必经之路，虽然尸体搬走了，但是一地脑浆一地血，惨不忍睹，谁见了都终身难忘。为什么有的人被斗一百多次，若无其事，你明天才挨斗，今天精神就崩溃了。这就是人和人不同，人和人的心理耐受能力、精神、性格和意志各方面都不一样，人和人千差万别，这就是内因不同。

健康的第一大基石——合理膳食

我们现在讲的这么些病，内因在慢性病中所起的作用不是主要的，只占20％；80％是外因造成的。因此可以通过外因调控，通过科学的生活方式来减少疾病。健康的钥匙在自己手里。外因可概括四句话十六个字：第一，合理膳食；第二，适量运动；第三，戒烟限酒；第四，心理平衡。
我们先讲健康第一大基石——合理膳食。民以食为天，合理的膳食很重要，因为合理的膳食可以让你不胖也不瘦，胆固醇不高也不低，血液不黏也不稀。那么膳食怎么才算合理呢？两句话十个字：第一句话叫做一、二、三、四、五，第二句话叫做红、黄、绿、白、黑。记住这两句话十个字，那就是科学的合理的膳食。

什么叫“一”呢？每天喝一袋牛奶。我们中国人膳食有很多优点，但缺钙，差不多99％的人缺钙。缺钙有三个结果。第一骨疼，缺钙的人骨质疏松，骨质增生，腰疼、背疼、腿疼，还有老年抑郁症。第二龟背，越活越收缩，岁数越大个子越矮。第三骨折，一摔跤，骨头就断了。这类事太多了。我们碰到一个病人，老咳嗽，气管老疼，最后不咳嗽也疼，他很奇怪，是不是得肺癌了，照片子，医生看了吓一跳，他光咳嗽就咳断了三根肋骨。住院以后，他不敢翻身，别人帮他翻身，又断一根，一共断了四根，全身骨头都疏了。为什么会缺钙呢？因为正常人每天需要800毫克钙，而我们的伙食里仅有500毫克钙，缺少300毫克钙。正好一袋牛奶有300毫克钙，每天喝一袋牛奶，正好补充齐了。牛奶什么时候开始喝，从一岁开始，喝到什么时候呢？终生喝奶。外国很多人高大健康，就是因为他们喝奶喝得多。二次大战后，日本政府每天中午给中学生每人免费供应一袋牛奶，就这么简单，就这么一袋奶，日本一代比一代高。日本有句话“一袋牛奶振兴一个民族”。英国孤儿院做过专门研究，孤儿没有爸妈，吃得一模一样，甲组每天加一袋牛奶，乙组不喝奶，就那么一点差别，结果到15岁离开孤儿院时，一天喝一袋牛奶这组小孩比那组不喝牛奶的小孩平均高2.8厘米。更重要的，喝奶这组小孩皮肤细腻，眼睛、头发有光泽，肌肉发达，而且聪明。外面来挑人的，任你挑，孩子都是孤儿嘛，你爱挑谁就挑谁，第一批挑选，一看名单，全都是喝奶这组。可见喝牛奶与不喝牛奶不一样，身高、体重、智力都不一样。牛奶什么时候喝好呢？睡觉前，因为孩子长个子，白天不长，生长激素夜里分泌，所以睡觉前喝奶，孩子不但身材高，体重好，而且抵抗力强，感冒、扁桃腺炎、肺炎、发烧都很少有。

很多家长对独生子女很疼爱，但疼得不得法。有的家长给孩子买燕窝，还有什么西洋参、蜂王浆、各种补品。其实花那么多钱买补品，不如喝牛奶。牛奶加维C和复合维生素B就够了。有些人一喝奶就拉稀，可改喝酸奶，不爱喝酸奶就喝豆浆，但需二袋豆浆，因为豆浆的钙是牛奶的一半。

健康是自己的事，健康面前人人平等。遵循健康规律，你就一生平安；违背健康规律，你就是国王皇帝，一样死得早。健康不因财富和地位而有所变化。我们科里来了一个大款病人，亿万富翁，一个人就有一亿五千万元，38岁，心肌梗死，救活了。他的心脏很薄，正常10毫米，他才2个多毫米，跟牛皮纸一样，他的心脏很危险，不能咳嗽，大便不能使劲，平时拄着拐棍很小心。他说：“为什么上帝对我这么不公平，怎么我38岁得了这个要命的病。”他的血抽出来，立刻凝固了，太黏稠了，他的血放8小时，上面厚厚一层油，高脂血症。他体重188斤，腰围3尺3寸半。这个大款天天大吃大喝，山珍海味，生猛海鲜，膳食不合理，所以体重188斤，你出门就坐车，上二楼都得乘电梯，整天不运动。你一天两包烟，顿顿喝酒，烟酒无度。你这大款，今天和小秘在一起，明天拉着情人的手，心里总颤抖，血压往上走，你挣了钱就激动，赔了钱就着急，没有心理平衡。健康四大基石，你条条对着干。你不得心肌梗死，谁得心肌梗死。这正好证明上帝公平，健康面前人人平等，谁违背谁倒霉，谁顺应谁健康，这就叫好人一生平安。

    “二”是什么意思？“二”是一天250克到350克碳水化合物。相当于6两到8两主食，这6两到8两不是固定的，比如有些年轻人、民工干重活，一餐就要一斤半；有些女同志胖胖的，工作量很轻，不用六两、五两，二两三两就够了，调控主食是控制体重的最好办法。现在减肥药很多，减肥膏、减肥霜、减肥茶，实际上不用这样减肥。那怎么办呢？调控主食。大家听说过吗？意大利著名歌唱家帕瓦罗蒂，体重151公斤，医生要他减到90公斤，就用这个办法，调控主食。我们治过一个病人，身高1.49米，体重90公斤，用调控主食办法，每天3两，头一个多月一天二两半，结果一年体重减轻33公斤，说明控制主食就可以控制体重。最近科学家提出一个科学的顺利的减肥法，叫做饭前喝汤，苗条健康。广东就是最好的例子，广东人特别爱喝老虎汤，饭前喝汤，神经反射到食欲中枢，使食欲中枢兴奋性下降，食量就自动减少三分之一，而且吃饭变慢；如果没有汤，你就拨点菜，用开水冲一冲变成汤，先把汤喝下，立刻就能使食欲下降。我们北方人不一样，饭后喝汤，越喝越胖。为什么呢？你吃饱再喝汤，把胃撑得很大，所以饭后喝汤越吃越胖。瘦人要变胖，饭后喝汤；胖人想变瘦，饭前喝汤。
“三”是什么意思呢？三分高蛋白。人不能光吃素，也不能光吃肉，蛋白不能太多，也不能太少，三分到四分就好，不多不少，一分就是一两瘦肉或者是一个大鸡蛋，或者二两豆腐，或者二两鱼虾，或者二两鸡和鸭，一天三分。蛋白质太少也不行，海灯法师是蛋白营养不良，神经综合症，后来我们给他静脉点滴氨基酸，治好出院后他辟谷，不吃不喝，营养就不良，结果死了。人吃蛋白跟谷物有个比例，我们知道人有32个牙齿，其中4个是臼齿，吃肉用的，28个是门齿，用来磨碎蔬菜淀粉用的，自然界规律就是这样。

什么蛋白质最好？鱼类蛋白质好，吃鱼越多，动脉越软，冠心病、脑中风越少。植物蛋白什么最好呢？黄豆。黄豆蛋白不但是健康食品，对妇女还特别好，减轻更年期综合症，很多外国80岁老太太出门还开车，还游泳。中国妇女50岁以前挺好，50岁以后生活质量大大下降，为什么？更年期综合症。到更年期的妇女血压忽高忽低，心慌，脾气急，中国妇女人胖了，骨质疏松了，很快变成老太婆了，因为我们没有补充生理性的雌激素。现在外国都有DVA，很多高层次妇女都在用，豆类就有这种雌激素的作用，可以减轻妇女更年期综合症。

“四”是什么意思呢？四句话。即：“有精有细不甜不咸，三四五顿，七八分饱”。粗细粮搭配，一个星期吃三四次粗粮，玉米面、老玉米、红薯之类，粗细粮搭配，营养最合适。三、四、五顿是指每天吃的餐数。我想重点讲七八分饱。

请大家无论如何记住吃饭一定要七八分饱，记住这一句话就可以延年益寿。这句话非常重要，古今中外，延年益寿法不下几百种，真正公认最有效的能延年益寿的办法就一种，我们叫“低热量膳食”，说白了就是七八分饱。其他什么仙丹妙药都没用。美国科学家做过实验，100只猴子随它吃饱，另外100只猴子七八分饱，定量供应。结果，敞开吃的100只猴子，过一段时间死了50只；另外100只吃七八分饱的猴子，苗条、健康，精神好得多，很少生病，100只猴子10年养下来，才死了12只。美国有个很著名的专家写了一千多篇文章，来过中国讲过学，有一次讲完课，他说快要到二十一世纪了，希望人人健康，我送你们两句最重要的话，比一切药物都好，哪两句话呢？第一，吃饭七八分饱，意思是说当你离开饭桌时还有点饿，还想吃，你就离开饭桌，这就是七八分饱。第二，上楼走路、慢跑。就是平常出去走路，住楼上不乘电梯，走上去，世界上最好的运动是步行。

“五”是什么意思呢？就是500克蔬菜和水果。新鲜蔬菜和水果的一个特殊作用就是能减少癌症一半以上。河南有个林县，食道癌是全世界最多的地方，后来补充一些维生素、新鲜蔬菜和水果，食道癌明显下降。

什么叫红、黄、绿、白、黑？

“红”是一天一个西红柿。特别提醒男同志一天一个西红柿，前列腺癌减少45％，熟的西红柿最好，因为番茄、红薯是脂溶性的。健康人喝少量(50至100毫升)红葡萄酒或绍兴酒，也可以预防动脉硬化。少量酒是健康的朋友，多量酒就是罪魁祸首。有个统计，监狱里罪犯的50％，交通事故的40％，病人的25％都和喝酒有关。世界卫生组织口号：酒越少越好。

“黄”是什么意思呢？刚才讲过，中国人膳食缺钙、缺少维生素A，补充维生索A，可以增强抵抗力，老人眼睛不发花，视网膜好。维生素最多的是胡萝卜、西瓜、红薯、老玉米、南瓜、红辣椒或者叫黄色的蔬菜，红黄色的蔬菜维生素A多。

“绿”是什么意思呢？饮料里茶最好，茶叶当中绿茶最好。绿茶含一种抗氧自由基的东西，减少老化。我有一次去福建武夷山，茶农说，这里茶好，我们这里很多人茶寿，那里不叫高寿、长寿，而是叫茶寿。不管怎么说，喝茶能够延年益寿，减少肿瘤，减少动脉硬化，这是肯定的。

“白”什么意思呢？燕麦粉、燕麦片。英国首相撒切尔夫人胆固醇很高，不吃药，她每天早晨吃燕麦面包。国民党元老陈立夫今年101岁，每天早是喝燕麦粥。我们北京很多干部、病人天天早上都喝燕麦粥，我每天早上也喝一两燕麦粥，燕麦用开水煮一下。燕麦粥不但降胆固醇，降甘油三脂，对糖尿病减肥特别好，对通大便也很好。燕麦也有假的，真正好的燕麦片是中国农科院监制的世壮牌燕麦，这是从中国900种燕麦中提炼出来的最好的燕麦。

“黑”是什么意思呢？“黑”是木耳。黑木耳这个东西特别好，它可降血黏度。血黏度降低，不容易得脑血栓，也不容易得冠心病。现在很多老年人痴呆。痴呆与半身不遂有什么不一样呢？半身不遂是突然一根大血管堵了，突然堵，半身不遂，破了就脑出血，细小的毛细血管慢慢地堵塞，最后脑子不行了，傻了，记忆没有了，这种情况大多数是因为血黏度太高造成的，吃黑木耳正好，一天5克至10克，1斤黑木耳吃50至100天，一次吃一点，做汤做菜都可吃。怎么发现黑木耳好呢？美国医生偶然发现，一个看病的美籍华人，血黏度明显下降，医生说：“你肯定药吃多了”他说：“我肯定药没多吃”，“那你最近吃过什么吗？”“鸡蛋还有黑木耳。”美国医生最后研究发现，原来是中国的黑木耳降低血黏度。文章发表后，台湾、香港到处都用这个办法。后来我们北京心肺中心专门研究了黑木耳，兔子用了5克至10克就能降低血黏度。有一次我为病人看病，碰到一个台湾企业家，很有钱，这个人得了冠心病，血管都堵了，要到美国做心脏搭桥手术。到美国一看，医生说：“不行，现在排得满满的，你一个半月以后再来。”一个半月以后，他再去做冠状动脉造影，三个血管全通了，医生说，不用搭桥，你回去吧。问他怎么治的？病人说，只用了—个偏方：l0克黑木耳，1两瘦肉，3片姜，5枚大枣，6碗水，文火煲成2碗水，加点味精，加点盐，每天吃一回，45天，脑血栓化了。这是他告诉我的一个偏方。虽然我没有看他的片子，但他这个事肯定有。总之，黑木耳经过科学实验证明，能降低血黏度。

总之，合理膳食就是两句话、十个字：一、二、三、四、五，红、黄、绿、白、黑。

健康的第二大基石——适量运动

下面讲健康第二大基石——适量运动。运动也是健康的非常重要的要素。医学之父西波克拉底讲了一句话，传了2400年。他说：“阳光、空气、水和运动，是生命和健康的源泉。”你要想得到生命和健康，离不开阳光、空气、水和运动。在奥林匹克运动的故乡古希腊山上的岩石上刻了这样的字：“你想变得健康吗，你就跑步吧；你想变得聪明吗，你就跑步吧；你想变得美丽吗，你就跑步吧。”就是说跑步能使人健康，使人聪明，使人线条好。

那么运动是什么运动最好？走路是世界上最好的运动。它绝对不是高尔夫球、保龄球、游泳所能比的，因为人类花了一百万年，从猿到人，整个人的身体结构就为步行设计的，所以步行运动是世界上最好的运动。在这里我还强调一条，动脉硬化是可预防的，动脉硬化可以由重到轻，由轻到重；从无到有，从有到无，是逆行变化的。我当学生的时候，教师告诉我，动脉一旦硬化，就不能转化了。最近科学家才证实，动脉硬化是可逆的过程，虽不能彻底消退，但可部分消退。走路就是使动脉硬化从硬化变成软化的一个最有效的方法。步行运动对血压，对胆固醇，对体重都很好，步行运动对老年人最合适。

怎么步行最好呢？三个宇：三、五、七。什么叫“三”？最好一次三公里三十分钟以上。“五”呢？一个星期最少运动五次。“七”呢？是运动的适量。过分运动是有害的，那怎么叫适量呢？优良代谢。就是运动到你的年龄加心率等于170，比如说你50岁的话，运动到心跳120次；如果60岁，运动到心跳110；70岁，运动到心跳100，加起来是170。这样的运动叫“优良代谢”。如果身体好，可以多一些，身体差，可以少一些，步行运动，量力而行。最近有个资料，老年分两组，一组一天平均走4．2公里，一组基本不走路。结果发现走4。2公里这组老年人冠心病死亡率比不走路那组下降60％，步行走路的好处，真正是不得了。我看报上文章报道，雷洁琼95岁，问她什么爱好，她说惟一爱好就是天天走路。我看报上登的，陈立夫为什么能活到一百多岁，他也是每天步行。北京东华门边上有个庙叫普渡寺，有个道土，每天早上从东华门走到建国门，又从建国门绕回来，两个小时，一年四季天天走。那个寺庙旁边还有许多房子，原来这些房子住着一些政要人物和名人，几十年下来，很多人不知哪儿去了，惟独这个道士96岁还生活得好好的。步行运动坚持下去，可以代替很多保健品。

有个狼医生的故事。森林里有狼有鹿，人们为了保护鹿，就把狼消灭了，哪知道适得其反，几年后，鹿因为没有狼，吃饱就躺在草地上，休息晒太阳，结果鹿变得胖起来，自身疾病越来越多，死得越早，鹿越来越少。怎么办呢？想来想去，最好的办法把狼请回来，狼一来就吃鹿，鹿就跑，狼追鹿，在这样的过程中，鹿锻炼了身体。自然就是这样，非常奇妙，在互相竞争中，各自得到提高。

除了步行，还有项运动很好，值得提倡，就是太极拳。太极拳这个运动特殊，它是柔中蓄刚，阴阳结合。练太极拳，最大的好处是改善神经系统，改善平衡功能，走路拌了一下不摔跤。美国老年体育协会专门作了研究，分两组老年人，一组用健身房的器材，天天练肌肉；另外一组一分钱不花，练太极拳。结果，练太极拳的这组，平衡功能好，脑子好，走路不摔跤，摔跤骨折减少50％。我们敬爱的邓小平同志1987年11月16日亲笔题词：“太极拳好。”我们不是说因为小平同志说太极拳好，我们就跟着说，不是，因为经过科研证明，太极拳非常好。

健康的第三大基石——戒烟限酒

健康第三大基石——戒烟限酒。抽烟不好就不要说了，如果你能戒烟一定要戒，烟，戒不了的，一天不超过4支烟。我的一个研究生专门研究戒烟，发现一个规律，抽烟量多1倍，危害增4倍，危害就明显增多。酒少量可以，多量就不行。

健康的第四大基石——心理平衡

健康第四大基石—一心理平衡。今天最重要的是讲讲心理平衡。这是保健最主要的措施。心理平衡的作用超过一切保障作用的总和。你只要注意心理平衡，就掌握了健康的金钥匙。在北京调查了很多一百多岁的健康老人，他们怎么健康呢？吃得好还是钱多，都不是。很奇怪，有些健康老人，早睡早起，身体好；有些健康老人却晚睡晚起；有的健康老人说他不吃肉，所以健康；有的则爱吃肉，还专吃肥肉；有人说健康老人不抽烟，但有的还抽烟；有的不喝茶，有的喝茶。生活方式五花八门，但有两条，所有的健康老人都一样：第一是健康老人个人心胸开阔，性格随和，心地善良，没有一个健康老人心胸狭隘，睥气不好，钻牛角尖。为什么？因为心胸狭隘活不到一百多岁。第二，没有一个健康老人懒惰，要么爱劳动，要么爱运动。
为什么心理平衡这么重要？我们平常讲的动脉硬化要几年、十几年甚至几十年才把血管堵死了。动脉硬化每年血管都狭窄，如果你抽烟，高血压、高血脂可能狭窄3％——4％，但只要你生气过急，可能一分钟动脉狭窄100％，当时就死。情绪就有这么厉害。
美国报道一个男人回家，他推开门进去，儿子、妻子正吵架，吵得很厉害，他刚想劝几句，还来不及张口，就看到儿子盛怒之下操起水果刀冲他妈心脏捅过去，当场把他妈扎死。他一恐惧倒在地上，当时就死了。法医解剖，发现这位老先生动脉没有硬化，属于动脉痉挛闭塞，整个心脏处于高度收缩状态，放不开。报纸还登过埃及一件事，医生玩忽职守，不负责任，病人昏迷，瞳孔散大，以为病人死了，送到太平间。病人到太平间醒过来，发现自己在棺材里，顶开盖吃力地往外爬，正一脚在外一脚还在棺材里面时，有一个护士推开停尸房的门，没有思想准备，一看棺材里爬出一个人，那么可怕，看到那人那么痛苦的样子，惊叫了两声想往外跑，来不及跑出去，倒下就死了。我们医院病房，星期六探视，有位老太太来看老先生，买了香蕉、西瓜，高高兴兴，什么事也没有。而她一句话，差点要了老头一条命。她说昨天晚上中央电视台新闻，1989年东欧事变，齐奥塞斯库被枪毙了，老先生还挺认真，说这种做法胡来。老太太也挺认真，说“活该，应该枪毙。”两人为了齐奥塞斯库该不该枪毙争论起来，结果不到三分钟，老先生胸疼，脸色苍白，满头大汗，赶紧找医生做心电图，全闭心肌梗死，推到监护室，赶紧抢救，半个小时化开了，最后不错，完全恢复了。出院那天，老太太给我们送了一面锦旗，感谢救命之恩。她说，这回真的知道生气的危害性，我可以向你们保证，往后管他齐奥塞斯库枪毙不枪毙，我们绝对不吵架了，老头说什么我就听什么。老先生过去“妻管严”，别的不怕，就怕这个老太太，这回老先生因祸得福，他一说话，老太太不敢气他了。

情绪的波动确实很厉害。有个教授因为跟研究生生气，一拍桌子，脑血管破了，胳膊起不来了，半身不遂，腿也不行，坐不住了，歪着歪着倒在地上。年轻人站起来指着老教授说：“我告诉你，法律有规定，气死人不犯法。”走了。我不讲这个年轻人的道德，我是说老年人跟年轻人生气没必要，他不听话，生活会教训他。

情绪这个东西确实能造成很多意外。人的心理状态很重要，得病与康复因人而异，有的人不容易得病，有些人就容易得病，这与心理状态关系极大，疾病在很大程度上受心理影响。东北有个病人，38岁，感情脆弱，那天肝区疼，去做B超，医生告诉他：“肝脏长了一个癌，7厘米，转移了。”他一听，当时脸色苍白，腿都软了，摔在地上，回家一宿没睡。心想孩子才8岁，自己死了，孩子谁抚养，整宿没睡。到天亮，更疼了，到医务所去看病，大夫挺好，很关心他，说：“肝癌晚期，没办法治，不过我倒有个好主意，你喜欢吃什么，就赶紧吃什么，你喜欢玩什么，就赶紧玩什么。”这个人拖了半个月，皮包骨头，起不了床。工会主席赶紧提了点心、水果去看他，问有什么要求吗？他回答：“别的没什么，最大的遗憾是没有去过北京天安门，如能看看天安门，死而无憾。”工会主席一想，他觉悟还挺高，说：“行，那让你去看看天安门。”“去不了，我起不来。”“不要紧，破例。”四个小伙子用担架抬他上火车。看完天安门，该回了，有人说，既然到了北京，应该看看有什么好的医生、好的办法，结果到北京一家医院，一个老教授是我的同学，一辈子专门做B超，极认真，仔细给他做完了。他问：“什么病？”“你没有病。”“怎么没有病，我肝疼啊，都快死了”。“你是吓出来的”，“怎么会吓出病呢？”“很多都像你一样，肝囊肿，诊断是癌症，结果精神崩溃。一病不起了。实际上，什么病也没有。”医生跟他这一解释，四个小伙子一听，可高兴了，你原来没有病，我们还抬着你干什么，抛下担架就走了。医生告诉他：“像你这种情况多了，我给你出证明，我敢出证明，我敢负责任，你放心。”这样，他慢慢信了，回到东北又能吃又能喝，又能上班了。幸亏他想看看天安门，他要不想看天安门早就变成骨灰了。

我看过一个病人，安着起搏器，他来时说，疼啊，闷啊，憋气啊，很难受，我很奇怪，起搏器挺好，不应该疼啊，一切都正常。他说：“我跟你实话实说，前天碰到一个人，他说你这种病不用装起搏器，花钱是小事，能报销，问题是电极头是带倒钩的，钩住你的心脏，钩住你的肉，疼啊，要是电线万一断了，可不得了，沿着血流跑，血流到哪，它堵在哪，起搏器装在这里，压迫你憋气。回家一想，感到他讲得对，胸闷憋气难受，上不了班了。”我说不会，为什么呢？因为第一代起搏器电极带倒钩，第三代没有倒钩，就算有倒钩，心内膜没有痛觉，起搏器电线十万次都断不了，根本不可能断。再说，起搏器装在胸腔中皮下，所以根本不可能堵，不可能疼。本来他很好，被人一说，他信了，现在怎么解释也不行。最后一个外国人救了他。他单位组织代表团去美国考察，他也一起去了，他跟大使馆讲，请帮我找一个美国有名望的心脏专家，问问他我这个病该不该装起搏器。大使馆真给他找了个美国专家，一百美元挂个号，他说：“我就问问你，按美国的标准，我这个病该不该装起搏器。”美国医生给他查得很详细，说可以告诉他两句话：第一句话，你这病按美国的标准，应当装起搏器；第二句话，你说你们的医生分两派，一派认为应该装，一派认为不应该装，可以明确告诉你，认为应当装起搏器的医生，是世界水平的医生。这话一听，回来不疼了，不闷了，不憋气了，去上班了。

暗示作用非常大。什么是暗示作用呢？比如医生治高血压，给病人一个非常漂亮的胶囊，说这个降压药是美国进口的，非常好，你吃了下星期再来检查，其实里面装的是淀粉。但下星期一看，病人血压恢复到正常，不疼了，睡觉也好。肚子疼，开刀以后疼得要命，胃大部切除，疼得不得了，我给你打针，打吗啡止疼，一打就好了。其实打的是生理盐水，针打完，他就不疼了。开刀这么半尺长的刀口多厉害，打上生理盐水，告诉他是吗啡，40％的人完全不疼，你就打真吗啡，只能95％的人不疼，还有5％的人不管用。这就是暗示的作用。

美国人治癌症，一个一个地治，病人死得快，小组治疗，每个星期七八个癌症病人来座谈，大家一起聊聊天，心里有什么难受，尽管说出来，互相鼓励鼓励。大家心情很好，结果呢，化疗副作用很小，死亡率很低。北京总结过抗癌明星，有些病人预计只能活半年一年，结果活十几年都好好的。医生奇怪，怎么癌细胞转移那么厉害，还活得那么好呢。因为他们心情好，每天早晨去公园，唱啊，跳啊，活动啊，高高兴兴聊天啊，还成立“抗癌俱乐部”。后来总结经验，没有一个人说，我是用好药延长寿命，个个谈，心情很愉快，充满信心，对未来充满希望。第一条，全都是心理状态良好，心理平衡；第二条他们都有一个很和睦的家庭，家人很关心，单位很关心，有一个强大的社会支柱。这是主要的，药物是次要的。

良好的心理状态就是最好的抗癌剂。实际上一个人心理平衡，什么病都不易得，得了病也好得快。任何病都是这样，这个力量非常强大，有时强大得你不可想象。最近我们有个病人心肌梗死，他在外地，大面积心肌梗死，室壁瘤，里面还有血栓，医生说没有办法，惟一的希望是上北京安贞医院做冠脉搭桥，把室壁瘤切除了。到我那一看，我说：“你要做可以，但必须做一个心肌存活试验，如果心肌还有存活的，搭桥就有效，心肌都死光了，搭桥也无效。”可是一做，没有活的心肌，他说这下完了。刚巧那天我们有个健康教育课，他听了课后，说：“听了这一课，胜读十年书，灵魂受到很大震动，别看我当了一辈子银行行长，我不知道什么是健康，怎么得到健康，怎么去做，现在才知道。你们讲的健康四大基石太好了。”他回去后自己总结四句话：第一句是忘掉过去。因为行长过去是高朋满座，车水马龙，前呼后拥，现在要忘掉过去，经常想到过去那样，心里多难受。第二句是不看现在。现在行长比我当行长时还威风，一比更生气。第三句是享受今天。每天养花养草，听广播。第四句是展望明天。我的心脏要好好保养，能多活几年。他高兴起来，两年后回来复查，一照片子，心脏明显缩小。放射科的主任说：“错了，片子拿错了。”我说：“没错，要么重照。”啊，我可没有见过，两年前，心脏那么大，能活下来就很少，心脏只能越来越扩大，怎么会缩小呢，我第一次见到。做超声波，心脏明显缩小，心功能明显改善，血栓消失，他现在活得很好。

人啊，只要有个良好的心态，人体有很大的抗病能力，很大的抵抗力，精神一崩溃，全完了。

国家科学院有个著名院士，有人告诉他一个消息，某某人死了。这个人原是他的秘书，非常好，跟我这么多年，得这种病，竟然死了，感到很难受，晚上这位科学家也死了。可见心理状态对于疾病的发生关系很大很大。那怎么保持稳定的心态呢？三句话：“正确对待自己，正确对待他人，正确对待社会。”一个人心态要稳定，要正确对待自己，把自己人生坐标定位准，不要越位，也不要自卑。要正确对待他人，正确对待社会，永远对社会有种感激之心。只要这个做到了，好多事都有可能解决。人对社会会有两种态度，一种人用乐观的、积极态度看世界，一种人用悲观的、消极的态度看世界。实际上这样划分人的心理平衡不平衡，只要你乐观地积极地看世界，这世界很美好，如果用悲观消极的态度看世界，这世界很可怕。现在改革开放，很多利益在调整，不稳定不平衡的事太多了，如果悲观看世界，天天都能生气，能活活把你气死。如果乐观看世界，说实在话，我们现在这个时代，是共和国成立以来最好的时代。国家的经济、政治、军事、外交、人民生活从来没有这么好过。如果你要想高兴的话，乐观看世界，从早到晚都有好消息，你可以从早上高兴到晚上。所以一个哲学家讲过：“生活像镜子，你笑他也笑，你哭他也哭。”

健康处方“养心八珍汤”
什么是幸福？幸福没有标准，我的一个研究生专门研究“老年幸福度”。老年怎么才能幸福？有人说，老年幸福不用研究，钱多肯定幸福，房子大、地位高很幸福。他得出的研究结果正相反。有个名大学的名教授，生活很痛苦，名大学的名教授，夫妻俩怎么会很痛苦呢？两个孩子分别是硕士、博士后，都在美国，那多好啊！老教授有一天下楼梯，最后一阶滑了下，手撑了一下，股骨骨折了。老太太身体不好，不能帮老头翻身，雇个小保姆，又做不好，老教授长出褥疮，又尿不出来，插导尿管。一个个亲人都在美国，这里孤苦零丁，冷雨敲窗，青灯对壁。除了老太太还有谁，想说话都没有人，孩子在美国好倒是好，博士后回不来，只能到圣诞节寄张卡片给你，管什么用啊，精神状态不好。北京蹬平板三轮车的，人们叫板爷，他很幸福。板爷虽然住的是平房，早上一起来，两手提着两个鸟笼，上公园遛弯儿，一边唱京剧，一边遛，回来一碗豆浆两根油条，挺好。板爷的孩子没有什么硕士、博士，他初中毕业，在马路对面修自行车，闺女在胡同口对面卖酱油，他们经常来看他。有点头痛脑热，一家人都来看他，买点水果点心，天伦之乐，儿孙绕膝，有说有笑，非常高兴。

幸福这东西没有一个绝对的标准，因此我们要做到心态平衡。七十年代送礼送点心；八十年代送礼送保健品；九十年代送礼送鲜花。我管的病房里，现在没人送点心，都送鲜花。二十一世纪最宝贵的是健康。怎么送健康呢？送健康最好的就是“养心八珍汤”。“养心八珍汤”那是健康心灵的八味药。第一味药：慈爱心一片。对世界充满爱心，这个人如果对世界不充满爱心，这个人不能做人。第二味药：好肚肠二寸。要善良，一个人对世界充满爱心又善良，乐于助人。第三味药：正气三分。人都要有正气，江总书记关于“三讲”中就有讲正气。第四味药：宽容四钱。宽容比正气要多，因为人非圣贤，多有不足，不宽容不行，人必须度量大，对他人宽容。第五味药：孝顺常想。我们老年幸福组搞调查，影响老年人幸福最最主要的因素不是金钱、地位，有一个孝顺的子女在身边，是所有老年人幸福的首要条件，不孝顺的子女不行，那样的子女多了也没有用。关于孝顺，一次我碰到香港一个经理，跟我聊，我问他：你们选人怎么选啊，我本来以为香港经营企业的选人标准肯定是外文好、会电脑，他却说：“不是，我选人最重要的标准是看是否孝顺。凡是孝顺，必是好人，不做违背道德的事。”第六味药：老实适量。人也不能太老实，太老实变傻子也不行。但是不老实也不行，老实只能看情况，适量掌握。第七昧药：奉献不拘。奉献越多越好。第八昧药：回报不求。不求回报。

把这八味药放在“宽心锅”里炒，文火慢炒，不焦不燥，就是慢慢经常思考；还放在“公平钵”里研，精磨细研，越细越好。三思为末，淡泊为引。做事要三思而行，还要淡泊宁静；和气汤送下，清风明月，早晚分服。可净化心灵，升华人格，物我两忘，荣辱不惊。“养心八珍汤”有六大功效：第一，诚实做人；第二，认真做事；第三，奉献社会；第四，享受生活；第五，延年益寿；第六，消灾去祸。心里要平衡，一个人既要奉献社会，还要会享受生活。这里的享受是指需有更多的业余爱好，知识面要宽一点，业余爱好越多，心理越容易平衡。现在很多医生只看病，不会看病人。你怎么不好，高血压；还有什么不好……抓点药走吧。他把病人当作一种机器，千篇一律。实际上，人跟人不同，心理状态、性格相差很多。你必须看病人，才懂得调整他的心理状态，解决他的问题，不然，病就看不好。这需要医生有广泛的知识。刘海粟老先生讲过两句话：“宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。”这个度量很大。梁启超给谢冰心写过：“世事沧桑心事定，胸心海岳梦中飞。”世界上虽沧桑变化，我心事定，无论你怎么变化，我心里有数，心里各种烦恼的事，做一个梦，睡个觉就过去了，这就是度量。诺贝尔奖金获得者李政道教授，在中科院为他举行70岁生日庆祝会时，他讲了两句话，他说：“我一辈子做事做人的原则，以杜甫‘细推物理湎行乐，何为浮名绊此身’两句诗为准则。仔细地推敲世界上的万物道理，做一些快乐的事情，做一些自己喜欢的高兴的有益的事，不必为了一些空名而放弃了自己喜欢做的事。”

一个人心态好，世界上一切都变得很美好。比如我今天很高兴，全身心都很轻松，走到马路上，看到阳光明媚，蓝天更蓝，空气很清新，满大街的人都很高兴。其实我个人高兴就感到世界很美好；我自己不高兴，心里很难受，就是山光水色你也欣赏不了，山珍海味也没有味道。比如躺在高级席梦思床上，翻来覆去整夜做恶梦也不行。心情不好，多好的东西都不行。实际上就是这样，心情好，一切都好。所以杜甫讲过：“感时花溅泪，恨别鸟惊心”，花鸟多好啊，为什么流眼泪，心惊肉跳呢，因为“烽火连三月，家书抵万金”，在打仗情况下，家里亲人死活都不知道。一看到花鸟只能更伤心。白居易诗中曾写过：“行宫望月伤心色，夜雨闻铃肠断声”。皇帝的行宫多漂亮，月亮多好啊，但是伤心的颜色，铃声多好听啊，却是肠断的声音。为什么呢，因为唐明皇听到杨贵妃死了，他心里整天想念着杨贵妃，很痛苦。在这种心情下，行宫明月则是伤心的事，铃声很好听，但是肠断的声音。就是说自己心态不好，一切都很灰暗。因此要保证自己三个正常的心态，也叫“三个快乐”：第一助人为乐，第二知足常乐，第三自得其乐。为什么要助人为乐，人生最大的快乐是助人。帮助人的过程，可以净化灵魂，升华人格。我管的病房里经常住着一些大款，我经常劝他们，你有钱千万不要吃喝嫖赌，你吃喝嫖赌，得了爱滋病，死得更快，还没有药治；你有钱赶紧捐给希望工程，你把钱给老少边穷地区，他高兴，你高兴，全社会都好，助人为乐。有人说，我没钱，怎么助人？你看谁谁比我更有钱，他地位更高。我说，你可别这么比，这么比会气死人，他钱比你多，可是他风险比你大，他地位比你高，可他压力大。事情是一分为二的。所以要知足常乐。还有自得其乐，就是倒霉的时候，也一定要快乐。本来这个世界上，月有阴晴圆缺，人有悲欢离合，十年河东十年河西，没有一个人永远走运，没有一个人永远倒霉。所以要自得其乐。

总的来说，健康对我们是最宝贵的。然而，健康不能依赖高科技、不能依赖药物，最好的医生是自己，最好的药物是时间，最好的心情是宁静，最好的运动是步行。“最好的医生是自己”为什么呢？因为你身体有很强大的再创能力，你自己应保持好的状态，病人的本能就是病人的医生。“最好的药物是时间”，为什么呢？有了病，越早发现越好，越早治疗越好。我们有个病人患尿毒症，十二年高血压，耽误了，结果透析花了90万元，其实你早治疗很简单，像高血压，一天一片药，三个月、半年好了，费用小。你要耽误三五年甚至更长时间，那就不是一片药了，而是两种药三种药合在一起。你再耽误，脑出血了，就不是一片药两片药管得住，那就得穿颅打洞抽血。心肌梗塞，你马上去医院打上一针药，半个小时一个小时好了，化开了；可六小时后，再送医院，虽有一定的作用，但效果很差；十二小时后，溶栓药毫无效果。相反，你早去，不用打15000元一针的进口药，打1500元的国产药就管事，时间是最好的药物。“最好的心情是宁静”’“最好的运动是步行”，其实很简单。美国专门研究：花在预防上1元钱，节省医疗费100元钱。

最后，可以用四句话总结健康之道：一是以健康为中心，因为健康失去了，那你什么也没有，二十一世纪就是以健康为中心。二是两个基点，即糊涂一点，潇洒一点。叶帅德高望重，毛主席用了两句古诗评价叶帅，“诸葛一生惟谨慎，吕端大事不糊涂”。诸葛亮一辈子做事小心谨慎、很周到。吕端这个宰相小事糊涂，大事清楚。所以应当度量大一些，风格高一些，站得高一些，望得远一些，这样处人处事多好啊！三是“三乐”：助人为乐，知足常乐，自得其乐。四是：四大基石，四个最好。“四大基石”：合理膳食，适量运动，戒烟限酒，心理平衡。“四个最好”：最好的医生是自己，最好的药物是时间，最好的心情是宁静，最好的运动是步行。做到这些，基本上不吃什么药，健康七八九，百岁不是梦。最近我们还总结了四句话：“天天三笑容颜俏，七八分饱人不老，相逢莫问留春术，淡泊宁静比药好。”只要我们按照这样的生活方式，所有病都很少，我们都能健康活一百二十岁，健康享受每一天。健康能使个人幸福，家庭幸福，社会幸福。                                                                                                                                                                                                                                
辽宁师范大学工  会      健康幸福专刊


辽宁师范大学妇工委     2016年3月15日





工作宗旨：想全局、重维护、办实事、创氛围、促发展。办教职工之家，做教职工之友








辽师大教工

















前   言


校工会、妇工委向大家推荐著名健康专家洪昭光教授的一篇专题讲座稿，很值得一读，希望藉此提升大家的健康幸福理念和生活质量，更好地学习、工作和生活，永远祝大家：


健康与您同在！


幸福伴您终身！
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