

最近，我党有史以来第一次以中央名义召开党的群团工作会议，体现了以习近平为总书记的中央领导集体对新时期群团工作的高度重视和殷切期望，凸显出党的群团工作在党的整体事业中的重要地位与重大责任。
工会、共青团、妇联等众多群团组织与社会各界群众有着天然的联系。它们位于社会系统的神经末梢，站在物质和文化生产第一线，对特定领域、特定群体的实际情况及主要问题最了解．最有发言权，最能够也最应当代表相关群体说话办事。作为党联系群众的桥梁和纽带，群团组织也最有条件和责任把党的政治主张、为民宗旨与惠民政策传递给广大群众，激发全社会为实现伟大中国梦而奋斗的信心和热情，坚定广大群众听党话跟党走的共同思想基础。
密切联系职工群众，竭诚服务职工群众，是工会生存之本。离开了服务职工，工会也就失去了存在的必要。而职工对工会的认可，也是从工会能给他们带来什么去感知的。工会受到职工尊重和依赖，前提是工会为职工办了实事。在计划经济时代，全国上下是清一色公有制企事业单位，只存在国家、集体与个人之间的矛盾，没有明显不同的利益群体。工会为职工办实事也只能局限于“打球照像，吹拉弹唱”，或谋点粮油、鸡蛋之类的职工福利。市场经济的发展，催生了不同的利益群众，劳资矛盾突显出来，劳动关系成为最重要的社会关系之一。工会在协调劳动关系过程中促进企业发展，维护职工权益，发挥着越来越突出的作用，这不仅给了工会重新赢得职工依赖和支持的机会，也使工会逐渐赢得企事业单位及全社会的尊重和信任。  
把服务职工作为工会工作的生命线，就要想职工所想，急职工所急。 “职工有困难找工会”不能只是一句口号，而需要工会组织深入职工群众听取意见，围绕职工最关心最现实最迫切的需求，最困难最操心最忧虑的问题，通过组织的力量和社会资源，千方百计加以解决，做到职工遇到困难时想得起、找得到、靠得住。
一个时期以来，广大劳动者实际收入有所提高，但在一些地方尚未实现与国民经济增长同步，尤其是一线职工、农民工、劳务派遣工收入更低，生活比较困难。面对这类与所有职工利益直接相关的“硬骨头”，工会组织必须站在共享改革成果、确保各项民生政策惠及职工群众的高度，不断发出强势的声音，代表职工表达正确主张。呼吁相关部门和企事业单位出台分配制度改革实施细则，落实职工工资增长的具体目标；进一步完善最低工资制度，确保低收人群体的工资逐年增长；落实工资集体协商制度，推动形成合理有序的收入分配格局。
    要让广大职工对涉及切身利益的重大改革事项有充分的知情权和话语权。各级工会组织应要求政府或企事业单位出台改革政策时，尊重职工民主权利，确保各项改革政策得到广大职工的理解和拥护。要坚持以职代会为基本形式的企事业单位民主管理制度，推动包括非公和白小企业在内的各类企事业单位广泛建立职代会。凡涉及改组改制、职工安置、工资分配等相关决策，必须充分听取职工意见，经职代会讨论审议通过后方可实施，决不能仅仅由管理层说了算，坚决反对未经任何民主程序强制推行的错误做法。
    此外，对于职工普遍反映的医疗、住房、教育和安全生产等方面问题，工会干部要迎难而上，大胆作为，勇闯维权“深水区”，使维权更到位，服务更贴心，通过促进问题的解决来凝聚人心，激发广大职工团结奋斗的正能量。
    我们党领导下的工会，既要坚持维护职工合法权益，又要坚持维护职工队伍和社会的稳定。维权是维稳的基础。工会维权，维护的是职工群众劳动就业、劳动报酬、安全生产、精神文化等各项基本权利。从某种意义上说，维权更加积极主动，而维稳则略显消极被动。等到职工权益受到侵害才去维权，就有可能导致去维稳。工会最应关注的，就是保障职工合法权益不因某些人、某些单位的不当行为而受侵害。如此维权，职工队伍和社会才能和谐稳定。因此，维权是更高形式的维稳。
    我们要在中央党的群团工作会议精神指引下，坚守服务职工生命线，把牢工会工作服务关，深入贴近和依靠职工，引入职工参与机制，共同打造工会服务精品项目，深度聚焦权益维护、帮扶解困、纠纷调解、法律援助、教育引导等服务项目，努力形成工会组织服务职工新气象。
（摘自2015年第10期《中国教工》）
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工作宗旨：想全局、重维护、办实事、创氛围、促发展；办教职工之家、做教职工之友
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服务职工是工会工作生命线
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